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Az emberek közt - nálunk - sohasem 
lennének műi értelemben vett «ne bánts 
kirágok» «kiváló férfiak* — ha bolonddá 
tem tenné az életben egyik ember a 
másikat.

Az emberek ostoba koponyája elsa- 
ktitja ugyan a tanintézetek falai között a 
fcgfenségesebb szellemerkölcsi igazságok 
Uait, — de mikor tudással terhelt 
|méjét a gyakorlati élet világában em- 
ertársai javára érvényesítenie kellene, 

mi történik ? körültekint az ambi­
ciózus ifjú az emberek között s kézzel- 

jűghatóan elferdítve és meghamisítva, 
Igyszólva meybecstelenitve látja társadal­
munk mindazon életbölcseletet a melyet 

bölcsek az emberiség jóllétének s bol- 
logitásának előmozdítására évezredeken 
|t lángelméjüknek fárasztó munkásságá­
ra) felfedeztek s embertársaiknak aján­
dékoztak.

A józanész és nemes erkölcs a töb­
bek között azt is tanítja, hogy:

»A jót nem azért kell tenni, hogy 
negjulalmazzanak érte embertársaink, 

lanem tenni kell a jót önmagáért a 
Jóért, a jócselekedet iránti előszeretet 
erényéből; — az ilyesmiért önön lelkiis­
meretűnkön kívül, méltán megjutalmazni 
«rmunkét, senkisem illetékes.«

»Az emberek közt nincs első és

nincs utolsó; mint ember mindenki egyenlő.
, . az embert a benne levő s tetteiben 

nyilvánuló nemes tulajdonok teljessége 
vagy fogyatékossága különbözteti meg 
egymástól ; — minél több nemes tulaj­
donnal ajándékozta meg a gondviselés 
az embert, annál szigorúbb kötelesség 
nehezül vállaira, annál többet kell mun­
kálkodnia embertársai javára.«

De ezek, és a szellemerkölcsi igazságok­
nak ezekhez hasonló száz meg száz 
aranyszabálya, mind megannyi levegőbe 
festett képek. — Az emberek egyrésze 
ostoba, másrésze elvetemült ahhoz, hogy 
ezek szerint az alapigazságok szerint 
szervezze a társadalmi életet, vagy leg­
alább is odatörekedjék, hogy ezek szelle­
mében átalakítsa a fennálló társadalmi 
és állami intézményeket s ezáltal sor­
sukkal a lehetőségig kibékítse az embe­
reket.

Az emberek oly nyomorultak, hogy 
mihelyt birtokába jutnak azon szellemi 
vagy anyagi feltételeknek, a melyekkel a 
saját önzésök bálványistenét szörnye­
teggé hizlalhatják : érzéketlen durvasággal 
s vadságig fajuló rideglelküséggel rohan­
ják meg semmi rosszat nem gyanító 
embertársaikat s úgyszólván kirabolják, 
koldusbotra juttatják azokat — sokszor 
a törvény által előirt alakiságok sérelme 
nélkül, de a törvény szellemének aljas 
meghamisításával és kijátszásával.

A mikor az életiskola ilyen példá­

kat mutat be az élet küszöbén álló 
még romlatlan ifjú embernek, ugyanak­
kor megszóltál benne az élet és világi 
örömök utáni rajongás ösztöne, mely a leg- 
zsarnokabb és legfékezhetetlenebb önzés, 
gyanánt jelentkezik, mely nélkül e földön 
az embernek nincs létjoga; és így szól ez 
a Démon :

Csak van tán eszed ifjú ember, 
előtted boldog, örömökben és földi javak­
ban gazdag élet áll, a mit tanultál, az 
sem vész itt kárba, hírnevet és tekin­
télyt szereztél azzal az emberek előtt, 
a kik így többet hisznek felőled, mint 
a mennyi kitelik tőled ; a tudományt 
egyeztesd össze ha tudod, az életkörül­
ményekkel, de el ne téveszd egy pereiig 
sem szem elől, hogy elsősorban minden 
úgy van jól az emberek közt a mint 
vau I a társadalom hiúságát legyezd 
félszegségeit dicsérd, bűneit — ma­
gasztald ! sohse törődj az erényekkel, 
sőt azokat minden tartózkodás nélkül 
kisebbítsd és gyalázd, különösen ha a 
hatalmasok érdeke úgy hozza magával. 
Az életfilozófiát akaszd a szegre s ha 
a te földi jóléted úgy kívánja, a ki an­
nak bármi okból is útjába áll, rúgd fel 
vagy üsd agyon erkölcsileg s vagyoni­
ig, a mint a sor és a véletlen dik­
tálja stb.

Mi a következménye mindezeknek? 
mint napjainkban tapasztalhatjuk, az, hogy 
két táborba tömörül az emberiség

által ajánlott

A „Branyiszkói diadal.“
— 1849. Febr. 5. —

A »Debreczen« lirczíja.
Ez az 50 év óta minden magyarban, 

hemzete történetileg bebizonyult hősiességére

cső tudna lenni Hazája, Nemzete Szabadságáért 
a Magyar 1

Megjegyzem, hogy én itt majdnem csak 
a közlő szerepére szorítkozom.
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lüszke emlékezést — de szent kegyeletet is 
telte tettre hivatkozás nem uj ugyan a »Deb- 
eczen« olvasói előtt, mert e lap múlt évi 
izept, 3-iki számiban »Emlékezés Geméthére« 
című tárcacikkünkben hosszasabban szóltunk 
nar erről ; f. é. Febr. 7-iki számunkban is 
negemlékeztünk már róla azon közlemé- 
lyiinkben, a melyet az eperjesi ev. kollégium jog- 
■kadémiája lelkes ifjúsága által a branyiszkói 
ormon Szepesvármegye által emelt emléknek 
1 csata 50-ik év fordulati napján — 1849. 
Febr, 5. — megkoszorúzásáról hoztunk. Nem 
esz azonban — úgy véljük — unalmas öl­

ti ásóink előtt azon igyekezetünk, hogy annak 
‘z 1848—49. önvédelmi harcunkban is párat­
an s azt lehet mondani, hogy elhatározó 
ordulatot adott fegyver-ténynek körülményeit 
ttasé részletesebben is megismertetjük. Úgy 
hisszük ugyanis, hogy a magasztos tör- 
téneti emlékezések a honfi szív ébrentartására 
lohasem feleslegesek ; annak a csudás honvéd 
óévnek tisztelő kegyeletben tartására pedig 
izükségesek is, kivált ebben a mi korunkban, 
é mikor a magyar nemzét önerejének értéke 
iránt sokan kétséget táplálnak és bizalmai­
tok aftelől, hogy hasonló megpróbáltatások 
éseteben még úgy lelkesedni és olyan di-

Azt a kétségbeejtő helyzetet, amelybe 
az önvédelmi harc, 1849. beköszöntésével ju­
tott, az akkori Debreczen város nagyon jól 
ismerte ; mert ide menekült a Bpestről ki­
szorított Képviselőház és a Haza sorsa inté­
zését teljesítő »Honvédelmi bizottság«, élén 
a bámulatos tevékenységű Kossuth La­
jossal.

Debreczen közvetlenül látta azt az em­
beri erőt felülmúlni látszó erőfeszítés», a 
mit a hadak Istene jó kedvének a Ma­
gyar Nemzet iránt felébresztésére elkövet­
tek. De azt nem látta, csak az intézők tud­
ták s legfölebj ezek arcán láthatták, hogy 
a veszély oly nagy, hogy idő nincs a kés­
lekedésre s az erőnek teljes kihasználására 
van szükség, hogy azt a kívánatos fordulatot
elérhessék. . , „

A fősereg teljes vereséget szenvedett 
a Windischgrätz által vezérelt császári had­
sereg ellenében. Hátrálnia kellett. A Felső- 
Magyarországi bánya városoknak vette út­
ját • hova azonban GÖtz, Wyss, Jablonovszki 
győzedelmes, számra is túlnyomó hadtestei 
nyomon követték ; másfelől a Hurbán által 
fellázított tótok, valamint Kassan ht a li- 
száig nyomult és Debreczent fenyegető Schlick 
a hátrálás útját is mindenfelé elvágták.

A már bizonyosnak tartott elfogatásiéi 
egyelőre még megmenekült a nyomon üldöző 
és bekerítő osztrák hadtestek elől, mesés mó­
don — úgyszólván az ellenség lába alatt, egy 
elhagyott bánya-járaton suhanván át Körmőcz- 
Bányáról Besztercze-Bányára. De hat vert és 
menekülő seregnek ez élelmi szerekben sze­
gény hegyvidéken még akkor sem lehetett 
volna állodáia, ha kijátszatását az üldöző 
hadsereg korán észre nem vette — s a meg­
csalt elbizakodottság minden dühével utána 
nem vetette volna mágát.. . Csatát a kedve­
zőtlen viszonyok között már nagy mértékben 
demoralizált hadseregével Görgey, a vezér, el 
nem fogadhatott; a mellett feladata meg is 
volt határozva, hogy vonuljon dél felé és 
egyesüljön a Debreczenből szervezés alatt álló 
Tiszai-hadsereggel.

Ama tunnelen átmenekülésből még is 
volt az elcsigázott hadseregnek annyi haszna, 
hogy az éhség, fáradság, hideg gyötrelmei alól a 
több mint 1000 m. magas hó és jégboriiott 
Stureuii hágón át a hü Szepességbe jutott, a 
hol kevés pihenéssel és jóllakassa! rövid 
üdülésre talált .. . vagyis talált volna, ha az 
Iglóra — február 2-án — eljutott előcsapat, 
Onyon — olv. Gájen — Rikhárd, ekkor még 
ezredes alatt, nagyon is ét nem adta volna 
magát a régen nélkülözött pihenés és eszera- 
iszomnak, sót a szép szopességi lányok és 
asszonyok társaságában a tánczmulatság élve­
zetének is annyira, hogy mint a kinek jó ren­
den van a szénája — minden biztosítási ren-

VÍV •vtfrv $1



iStóllMMti WtifcieMWEt'iBBiaii»WlW:-i-

[TTO#NgB?5
MWWKKfllI

1899. február H,

az egyik tábor a nélkülözők de nemesen 
gondolkozók tábora, a másik a körül­
ményekkel megalkuvó kulár lelkek jó­
létben dúskáló bandája. ízeké a kuta- 
roké ma még az uralom, a hegemónia, 
de ha úgy töltik be hivatásukat az 
emberiség érdekében mint eddig, akkor 
meg vannak számialva napjaik.

Vájjon mivel bizonyítgatják az ef­
fajta emberek azt, hogy a létező állapo­
tok helyesek és jók s vájjon mivel 
nyugtatják meg saját lelkiismeretűket, 
ha van egyáltalában lelkiösmeretük . .

Megtekintik, megfigyelik a legfőbb 
és legtekintélyesebb társadalmat • <iZ ál- 
lamot. .. s «-bből vonnak következtetést 
arra, hogy mennyiben nemesek és meny­
nyiben czudarok az alárendelt társa­
dalmak beléletében domináló alkotások, 
intézmények és emberi cselekmények. 
E capite fontét piscis (fejétől romlik 
a hal.]

Tessék elővenni egy dyplomácziailag 
hivatalos, nemzefközitér képet ! s tessék 
megkeresni azon a »Magyar Államot«.
— Ezt ugyan meg nem találhatjuk rajta, 
mert a „Magyar Állam« nemzetközileg 
ismeretlen valami, helyette ezt a frázist 
találjuk a nevezett térképen: „Ausztria“...
— ez az elnevezés az osztrák császár­
ság összes tartományait jelzi, együttvéve;
— ezen tartományok egyike a „Magyar 
Állam“ is; (?!) esszerint tehát létezik Ma­
gyarország, de mncs »Magyar Állam«.
— A »Magyar Állam* csak egy hang­
zatos, de hamis jelszó, melylyel a ma­
gyar nemzetet vakítják Bécsből, de a 
melyet a külföldön épenugy nem is­
mernek, mint p. o. Eldorádót vagy 
„Tündérországot.“

Ha a magyar embert felruházta az 
Isten azon tulajdonokkal, melyekkel kato­
nának beválik, — bele öltöztetik »fekete­

sárga» ruhába. — a elnevezik közös- 
ügyes katonának. Aztán betanítják né­
hány német szóra mint valami szajkót 
s megtiltják neki, hogy egyebet is tud­
jon, mint »Commandirozni« „meldolm* 
stt,. németül ; egyszóval meghamisítják 
benne az Isten munkáját ; — az Isten 
őt magyarnak teremtette, az emberek 
pedig osztrákká aljasitják ... s a magyar 
nemzet ezt is tűri, mintha nem is em­
berekből álló erkölcsi valóság, hanem 
tökkel ütött birkacsorda lenne 1

Ha egy nemzet, egy állam, igy csúffá 
tennni s megbecstelenittetni hagyja ma­
yát :__mért ne utánozhatnák ezt a pél­
dát az alárendelt társadalmak, miért 
ne tűrnék egyesek alávaló hitványságát, 
a melylyel az illető úgy felebarátait 
mint az egész társadalmat előbb szín 
vakká, aztán bolonddá teszi s végül 
megrabolja és erkölcseiben elaljasitja ? ! 
Az effajta ember ma fennen dicsért 
életre való ügyes emberi A modern 
társadalmi élet követelményeinek teljesen 
megfelelő rutinirt gavallér I

A hol az állami élet hamis s a 
társadalom alásüiyedt, — akadhat e még 
ott ember, aki az önzetlen igazság sza­
vát, ezt a pusztában felsíró szózatot 
meghallgatja, megsziveli ? !

dr. Király Péter.

zottak a maguk részéről Győr-__ o__— — - , - . . Eleket
H o r é n s z k y Nándort küldték ki 
az utasítással, hogy a kormány altat kih 
dendő két bizalmi férfiúval tegyék tanacskoza, 
tárgyává a kúriai bíráskodásról és a hizsta 
bályok módosításáról szóló javaslatokat, me, 
jegyezvén, hogy ezek hajlandók volnának, 
tanácskozást m^r ma délután 4 órakor m«, 
kezdeni.

grófnak
A miniszterelnök ezen munkálatok i 

után azt válaszolta, Csákv Albin 
hogy a kormány azokat tanulmány 
fogja tenni és hogy a holnap — ma — <|$|.
után négy órakor kezdődő tanácskozásra a
kormány által kijelölendő 2 bizalmi férfi me» 
fog jelenni.

Akülönbözőpártkörökl
tegnap este csak gyér látogatottságnak örvend- 
lek. Kimerültség es kedvetlenség .jellemzi a I 
hangulatot. Az ellenzéki kiküldöttek ma déle- 
lőtt ujnól összejöttek s talán be is fejezték l 
munkájukat, a mivel párthiveik részéről áfia. 
lánosan nyilvánuló közóhajnak is letelnének
meg,

A béketárgyalás.

A bécsi Neue Freie Presse tegnap esti 
lapja nem igen biztatólag ir a béketárgyalások 
állásáról, a következő nyilatkozat :

»A vál-ág döntő ponthoz jutott. A kor­
mány követelései, hogy a hudget-proviio- 
riutn és az indemnity Bánffynak szavaz­
tassák meg, atbidnlhatatlan akadályt képei- 
nek és ez a differenczia újabb döntést 
igényel, a mint azt már Budapestről jel­
zik is.«

csak azt bizonyítja, hogy távol vagyunk 
a békétől.

Erről a legfontosabb ügyről majdnem azt 
lehet mondani, hogy stagnál, Csáki Albin 
gróf tegnap délután megküldötte B á n ff y 
Dezső báró miniszterelnöknek, G y 6 r y 
Eleknek es A p p o n y i Albert grófnak az 
ellenzék megbízásából elkészült munkálatit a 
házszabályok módosítá­
sáról és a kúriai birásko- 
d á s r ó 1.

C s á k y Albin gróf értesítette egyúttal 
a miniszterelnököt, hogy az ellenzéki megbi-

felvidéki nép bajának or­
voslása.

Azon akcióból kifolyólag, melyet Da­
rányi Ignácz földmivelesügyi miniszter i 
kárpátmenti földmivelő nép jelen szánandó 
helyzetének javítás« szempontjából a Bereg- 
megye fel-ő hegyvidékén lakó ruthének javán 
múlt év óta kezdeményezett és fokozatosan ha­
zánk északi es északkeleti batármegyeiben foly­
tatni óhajt, szükségesnek mutatkozott, hogyt 
nép közt élő és annak vezetésére hivatott

delkezésről megfeledkezett, hiszen hátuk megett 
van — gondola — Görgey a hadsereg zömé­
vel, élőiről pedig nem muiatkozik s talán 
nincs is el'enség. — Valóban a halállal nem 
gondoló katonák módjára ettek-itlak, házaltak 
és tanczoitak honvédőink ... a jobblét pilla­
natnyi mámoréban dalolták: «Együnk-igyuuk, 
Ma-holnap meghalunk!»

A semmivel nem törődő, mulatozási ked­
vet azonban ágyudörej zavarta meg . . . Az 
áruló K .... az Iglót Lőcsétől elválasztó <Blau- 
Monton» észrevétlenül átszökött és értesítette 
a Schlick hadseregének előretolt osztályával 
ott állomásozó Kiesewettert a kedvező 
alkalomról, a mely Guyon gyenge hadosztályá­
nak könnyű lönkreverésével oly csábitón kínál­
kozott. Hiszen a tisztek tanczba merülve, szép 
hölgyek által lebüvőlve vannak; a legénység 
pedig a régen nem élvezett gazdag lakozás 
mámorát alussza.

Kiesewetternek csakugyan sikerült egészen 
Igló alá lopózkodnia s az ágyúzás megkezdé­
sével gyalogságai azonnal rohamra indította. 
Ám, sem az áruló, sem a hadvezető osztrák 
főtiszt nem számolt azzal, hogy magyarok­
kal van dolguk s a rohamnak nem ők, hanem 
ezek mesterei. A bálból a tisztek engedőimet 
kérve a rémüldöző hölgyektől néhány rövid 
perezre, a majdnem öltözetlenül az utczára 
kiugráló honvédek élére állanak s a már nagy 
előnyt nyert s a XIII. szepesi város székháza 
alatt bevezető uiczanyilásán benyomult 
osztrákokra rohannak s ki- és elverik a betola­
kodókat ... a tisztek visszamennek a bálba 
folytatni a tanezot; a honvédek folytatni a 
megzavart nyugalmat, de — fájdalom — ásták 
is a sirt annak a 67 hős honvédnek, a kik

halállal fizették meg azt a gondatlanságál 
Guyonnak, hogy még előőrsöket sem állíttatott 
ki, pihenésök és mulatozásuk biztonságának 
fedezésére. A lelkes iglóiak által a piaczon, a 
csata helyén emelt szép emlék jelzi e történe­
tet, egyik oldalán felírva a csata napja, a
másikon P á k h Káro'y szép alkalmi verse, a 
melyet megszerezve, még közleni akarunk 
olvasóinkkal nem sokára.

Görgey előtt, talán e mulasztásén, 
ta'án mások miatt — úgy mondják — nem 
volt kedves, Guyon személyisége; de 
azért a Szepességből k; és Eperjesfelé az utti-z- 
titási nehéz munkát továbbra is rá bízta : 
megfelelő haderőt azonban nem adott re del- 
kezese alá. Mert az a 4000-nyi hadosztály a 
mely ezt képezte nagyreszben tót-ujonczokból 
állt, a kikkel nagyobb hadműveletbe fogni — 
istenkisértés volt ; hiszen Sebüknek a Bra- 
nyiszkó hegyláncz, különösen a hágó védel­
mére előretolt sereg része is, Deym ea a 
kudarczárói Iglóná! már ismeretes Kiesewetter 
vezérlete alatt több mint 7000 jól gondozott 
emberből és megfelelő számú ágyúból állott. 
De azért Guyon oly csekély erővel is megki- 
sérlé azt, a mi lehetlennek látszott, hogy ki 
kö-zörülje azt a csorbát is, a melyet lglói 
mulasztása katonai hir-nevén ejtett.

Ide iktatjuk a Guyon hadosztályában a 
branytszkói diadalt kivivőit csapatok neveit, 
csapatszamát :a 13-ikés a csongrádiakból álló 
33. zászlóalj, nógrádi önkéntesek; két, Besz- 
terczebányán most tót-ujonczokból alakított 
zászlóalj, a melyet csúfolódásból az anyanyel­
vűk számneveiben előforduló »Stiri« 
négy — gyakori hangoztatása miatt »Csir 
kompaniá«-nak neveztek, kevés Zempléni »vö-

rös-pánilikás«, egy »Ujházy-vadász« század, 
egy divízió Nádor-hnszar s egy üieg ágyú - 
6 sugár és 2 vetágyuval. Guyon utáj követ­
kező vezénylő tisztek Szodtfriedi 
Nándor s P e t h e ő Vilmos őrnagyok M I- 
k o v é n y i őrnagy Cornides guerilla- 
vezér stb.

Hogy Görgey Guyont ily csekély ét 
részben tnegbizbatlan haderővel indította a 
fontos pont elfoglalására, a melytől az egén 
hadsereg felszabadulása, a tiszai alakuló had­
sereggel egyesülése, azt lehet mondani:11 
önvédelmi harcz további folyama függött - 
annak okát nehéz volna most már iga«1 
megmondani s voltaképpen csak Görgey le­
hetné fel. Némelyek úgy tartják, hogy 
gyűlölködés volt oka; mások akik nem rost 
indulatot, hanem taktikát akarnak benne ' 
látni : azt szeretnék elhitetni, hogy Görgey 
gyenge, tűzkeresztséget még ki nem *110 
csapatokat azért rendelte oda, hogy eze‘°e 
győzelme keltse fel a sereg önbizalmát a t 
tositsa a további győzelmekre kilátást. “*** 
szép ez 87 okoskodás, amely Görgey men 8- 
gére van szánva ; da ily számítás nagy0 
veszélylyel volt összekötve mintsem elbi 
lenne, mert a csatavesztés ott 
százszor több esélylyel járt mint a 8Vflz.® a 
még ha számban és hősiességben lej , 
egyenlő létt volna is a lámadó és védő fé- 
nem volt ily arány, az ellenség számra n 
túlnyomó : jól fegyverzett, jól táplált, J 
bázolt, állása a magasban előnyös ; a mW 
seregnek oda feltörni a dermesztő "ideg i 
fagyba, hóba borított meredeken, ami o ^ 
kapaszkodás minden erejét igénybe ve 
a honvédnek s lövésre alig maradt meje
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I őrnagyok M i- 
nides guerilla-

lelkészek utólagosan pótolhassák azon gazda- 
.6KI ismeretek hiányát, melyek megszerzé­
sére kiképeztetésiik alkalmival nem fektettek
SUÍyt E czélból a minister Alsó Vereczkén a 

beregi rotbauség központjában, négy hétig 
tartó tanfolyamot rendez, melyben az Ungvá- 
ott székelő munkácsi püspök által kijelölt 

lelkészok oktatást nyernek a földmivelés es 
állattenyésztés ágaiban. Elsajátítják az ok 
8Zerü takarmányózastan rendszerét, s beha­
tolhatnak a gyümölcstermelés, méhészet és 
tejgazdaság titkaiba. Az elméleti oktatást kö­
vetni fogja egy kirándulás Maramaros-me- 
ayébe és egy heti tartózkodás Zürcher 
svájczi származású á lami havasbérlőnek is­
meretes hegyi mintagazdagságában.

A lelkészek azután hivatva lesznek a 
tapasztaltak alapján saját gazdaságukat czéi- 
szerüen berendezni es idővel mintagazdasággá 
fejleszteni, nemkülönben a parochiájukhoz 
tartozó hívek gazdálkodását is tanácsukká- 
befolyásolni.

A tanfolyam tegnap nyilt meg 5 tanár 
és 21 lelkesztanuló jelenléténen.

Ezen kezdeményezés az egész hegyvidé­
ken nagy lelkesedést keltett. Remélhető, bogy 
ezen tanfolyam fordulópontot fog jelenteni az 
azon vidéken jelenleg divo gazdasági rend­
szer megtörésé ve, de egyúttal nagy hatással 
lesz ezen több heti együttlét az ottani vidé­
kén most előkészítő stádiumban (levő hitel 
szövetkezetek féj lesz lésére is.

A tanfolyamnak a földmivelési miniszter 
megbízottja által tölteni ünnepélyes megnyi­
tása után az e gybegyült lelkészek üdvözlő 
táviratot küldöttek Darányi Ignacz 
földmivelési miniszterhez és T i r u a k 
Gyula püspökhöz.

Az érdeklődés ée a tanulási kedv a 
hallgatók sorában, bár ezek nem csekély 
része már őszfejü, a lehető legnagyobb és a 
tanfolyam iránt a legélénkebben érdeklődő 
egész vidéken őszinte örömet keltett a föld- 
növelési kormány ezen nagyjelentőségű kez­
deményezése.

A debreczeni theologiai akadémia nö­
vendékeinek czelszerü, a gazdasági intézetben 
nyerhető gazdasági ismeretekben való okta­
tására csak nehány nap előtt mutattunk a 
„D e b r e n c e n«-ben. Most ismét tesszük 
azt, azzal a megjegyzéssel, hogy az ev. ref.

lelkészeknek szintúgy szükségük /van gazda- 
dasági ismeretekre; * nemcsak azért, mert 
fizetésük földbirtokbólJ álló részének minél 
okszerűbb és szakértöbb kihasználására ma­
guknak is nagy szük-égük van, de azért is, 
hogy népünknek a gazdálkodásban vezetőül 
és saját gazdaságuk berendezésével mintául 
szolgálhassanak.

Értsék meg ezt az intést minden ma­
gyar tbe<d intézet irányzói s ne hagyják a 
lelkészeket tul-zárnyaltatni a népvezetes és 
oktatás üdvös munkájára való képzettségben. 
Debreczenben annál könnyebben valósíthatják 
i<, mert tőszomszédságában van a tbeologiá 
nak a gazdaságtan intézet.

BELFÖLD.
A hazafias nemzeti demokrata mun­

kások. A hazafias alapon szervezett nemzeti 
demokrata munkáspárt az utóbbi időben ha 
talmas munkát végzett a fóldmivelő munkások 
között.

Az ország minden vidékén elterjesztette 
az általa alapított földmivelők Védegyesületét 
s egyes vármegyéket valósággal elárasztott 
különféle röpiratok al, a melyekben mindig a 
nemzetközi szociáldemokraták vesz delmes 
aknamunkáira figyelmeztette a földmivelőket 
s buzdította őket a hazafias szervezkedésre. 
Így Pest, Pozsony, Bereg, Hajdú, Csongrád 
Csanád, Bihar. Szabolcs, Heves és Béke vár­
megyékben lőhb százezer röpiratot osztott 
szét s most újabb kiáltványt bocsátott ki, a 
melyben erős színekkel ecseteli a nemzetközi 
szociáldemokraták visszaéléseit.

A kiáltvány tartalmát mohón szívják 
magukba a földmivelők. Egyes községekben 
csoportokba verődve fönhaogon olvassák s na 
gyón élénken tárgyalják azt.

Mint Mező-Kaszonyból írják, a kiáltvány 
itt is rendkívüli hatást tett s a 2 év előtt oly 
veszedelmes földmivelő mozgalom nemcsak 
hogy teljesen megszűnt, hanem örvendetes 
módon a békés szervezkedés terére lépett át 
s nemrég a földmivesek Védegyletét mez is 
alakították. A földmivesek most házról-házra 
járnak egyleti tagoka' gyűjteni s a szép célú 
törekvésnek már eddig is igen örvendetes ered 
ményei vannak. _______

„A nazaréüüsok“ és a síinügyi bizottság.
Debrecen város szinügyi bizottsága febr. 

9-iki ülésén tiltakozott az ellen a gyanúsítás 
ellen, mintha a „Nazarénusok“-at betiltotta 
volna.

Ez a kijelentés nagyon szépen hangzik, 
de semmit se bizonyít.

Erről a bizottságról min­
denki tudja, hogy sohasommint 
testület.határoz, hanem külön- 
külön a fehér asztal mellett 
döntenek a bizottsági tagok a bizottság 
hatáskörébe tartozó kérdések felett, mint a 
hogy ez kétségtelenül bebizonyult « színház- 
pályázat eldöntésénél is.

Ugyanígy döntötték el a „Nazaréousok“ 
torsát is;

„Valószínűleg" néhány bizottsági tag az 
előadás után azon óhaját fejezte ki Komjáthy 
előtt, hogy a darabot — ők tudjak miért — 
vegye le a műsorról s valami észté ikusabb és 
erkölcsnemesi'őbb darabol adasson helyette, 

például a <Végrehajtó.-t
Udvariasságból mondtuk, hogy .valószí­

nűleg«, mert a dolog valóban igy áll.
Hogy Komjá hy ezt nem valja be, c«ak 

azt bizonyltja, hogy ö diszkrét ember, ki a 
bizottsági tag urakat megkíméli az esetleges 
kellemetlenségektől.

De Komjáthy urn.sk az a védekezése, 
hogy a műsorról való levétel az „A“ bérlök 
óhajtására történt — legalább is különös.

Mi bírta erre a kérelemre az „A“ bér­
lőket ? . .

Vagy talán a szinügyi bizottság tagjai
bérelnek „A" bérletben ? . . .

Ha igen, akkor értjük a dolgot.
Megértjük és szomorúan viseljük azt a 

megbélyegzést, hogy a legmagyarabb városban 
visszaakarják állítani a czenzurát ...

Meggondoltuk, mikor leúrtuk ezt a vádat. 
Ne próbálja senki rágalomnak minősíteni 

ne próbáljon senki megütközni az egész ma­
gyar sajtó fe'jajdulásán, mert ez a vád ket- 
ségbeejtöen jogos.

Mi történt? . . ...
Először is az összes helyt lapok hozták 

maga Komjáthy is beismerte hogy a 
<Trknősbéká»-t a debreczeni polgármester, 
mielőtt annak előadási jogát az igazgató meg­
szerezte volna, már betiltotta.

mig ellenben az ellen a szerpentinek kanye- 
rulatain s a magasban jól elhelyezeti állá­
sokból egészen kényelmesen és sikerrel lövöl­
dözhette te a kapaszkodókat, anélkül, hogy 
neki h«ja szála görbülne meg 1 . . . nagyon 
biztos visszaveretésre nyitott kilátást, amely 
a lehangoltságot még alább szállította volna 
az egesz magyar hadseregben.

Nemis ment az oly könnyen és simán, 
mint ezt abból lehetne gondolni, hogy Guyon 
elére, már a meredek alatt fekvü Korotnokon 
megiratta a győzelemről való hadijelentést 
Görgeynek czimezve s csak a győzelem órá­
jának beírására hagyva kitöltendő helyet
üresen. , ,

A honvédhősiesség azonban, amelyre
izámitott — csudát müveit.

Mig ugyanis Petheő őrnagy a szer­
pentin utón haladt felfelé,Jaddig G o r n i d e s 
guerilla vezető oldalba fogta az ellent, bog) 
a magukat bizton érzőket zavarba hozza. Es 
mig ez e feladatot a harakóci völgyön nyo­
mulva fel, szerencsésen végrehajtja s böld- 
váry Albert kiverte az ellenséget, egy 
megszállva tartott csűrből, honnan a leggyil- 
kosabb tüzelés történt : addig maga Guyon 
és K o 11 m a n főhadnagy igazgatták szeren­
csésen az Iglól csatában Kiesewet- 
t e r-től elfoglalt röpentyü-telepet ; de a je 
ges meredeknek egyenesen rohamra t““11““ 
M i k o v i n y i őrnagy állal vezetett tót 
zászlóalj nemcsak megingott, hanem hátrálni 
is kezdett és Guyonnak azt a híressé vál 
drasztikus és kérlelhetlen elhatározó kijelen­
tését ; . vorwert s dupla Lebnung . . • rQc 
werts karlács-schiessen«' be kellett v6*ta“1 * 
valóban a hátrálók közzé lövetett, a hatna

mögé állított Székely József által vezényelt 
ágyúból. És ime . . . a szegény elkeseredett 
tót-honvédek nem tétováztak tovább, hanem 
látva, hogy hátul gyáva - elől ellenben 
dicsőséges halál vár reájok : az utóbbit vá­
lasztották s halálmegvetéssel rohantak, egy­
más elébe lépcső gyanánt szuronyaikat döfve 
felkapaszkodtak a meredeken — elfoglalták 
az ellen állását uraló fenyvest s innen intézve 
lövéseiket az alattuk álló osztrákokra, ezeket 
két tűz közzé szorították s állásukat elhagyni 
kényszeritették. És ez a nyeremény döntő 
hatásúnak tekinthető — a diadal teljes kivi- 
V ásAr&Mert most már az ellenség a magyarokra
legveszélyesebb pontjáról elüzetvén, a többi 
felrohanó csapatok nehéz munkája kevesebb 
veszéllyel volt összekötve. 0 0 s * ' ^ 0 “ y 1 
József Jelenik, Földváry Albert ro­
ptak; a küzdők között, Guyon maga s 
E r d ő s i P o d 1 e s z n i Imre ka 
reszttel kezében, a t ó t ° k a t a a j á 
nyelvükön lelkesített tábori lelkész, és 
huszonhárom erős állodásból kiverve az oszt- 
Í.kok.l, * ”8 m.g.. »■>
nviszkó-hágórasa császáriak a 
megsebesült KieseweUer helyeit a parancsnok.
«Aont átveti Pálffy Móricz gróffal, e hírhedt 
magyartalan osztrák katonával élükön esze-

ki lett viva ... és a Görgey egész badsere- 
oének az ut megnyitva Eperjesen s a Seb ick 
Hal elhagyott Kassán át délre a haza, ma­
gyar hadsereggel egyesülésre.

Mig Guyonnak iglói váratlan me jtároad- 
tatását eredményező kisebbszerü győzelme, a 
.branyiszkói diadalra, csak bangó 1 a *nak. 
sddig ez a diadal a tavaszi dicső hadjáratra 
nézve egy felséges hadászati n y i ‘ 6 ú j­
nak tekinthető, amelynek rogpant fontosságát 
belátta és méltányolta is a magyar kc™anJ • 
azzal, hogy ennek a fegyverténynek emlékére 
ebben a csatában résztvett zászlóaljak golyó- 
tépeti zászlóira fehér selyem ad° |
.Branyiszkó 1849 febr. 5.« felirattal, amit 
f e n k ö I t önérzettel hordoztak az azutáni 
csa'ákban e zászlóaljak s akik látták e zás* 
lóikra büszke bősöket: önként Meghajoltak 
ezen soha el nem homályosulbató hősi dicső- 
sógők és a H a z a iránt szerzett érdemök
elöU A .Nemzeti Muzeum.-ban keW6t drl*fak 
e zászlók közül. Egyet a Kazinczy porába 
került zólyomi zászlóilj, a zsibói legutolsó 
fegyverletétel alkalmával a br. Wesselényié 
zsibói kertjében a földbe temetett, hogy ellen­
ség kezére ne juthasson soha I

Guyon mint tábornok, a temes­
vári csatával elveszett önvédelmi haroz már 
elbukván, elhagyta Magyarországot neje szül. 
Splenyi Mária bárón* rt is szeretet« másod k 
hazáját . . . kimenekült Törökországba IU 
vállait szolgálatot, küzdve ott is mint húr 
s i d basa a szabadság nagy ellensége a 
muszka ellen. 1856 okt. 12-én meghalt Kons-
“"ftíi-i di.d.i .1..«. - »«di-
csőült hősei ott nyugosznak dicsőségük szm-
helyén «liemetve. Fenn, a hágó
pontján egy, Szepesmegye hazafias közönsége
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Eit mär letagadni nem lebet.
A szinügyi bizottság nem tiltakozott 

Heizer ezredesnek azon intézkedése ellen, hogy 
szigorú szerződés daczára, a zenekar elvoná­
sával fenyegetőzzék, ha az újabb mcd»rn da­
rabok egyik lezkiválóbbját ,,a Katonak“-at elő­
merészkedik adatni.

Ez hallgatólagos hozzájárulás volt a kato­
nai czenzurához I . . .

És itt van a harmadik eset, melyet legel­
ső helyen tárgyaltunk.

Tekintettel Komjáthy és a színházi bi­
zottsági tagok közt levő vistonyra, ha a »Na- 
zarénusok« beti tatását nem tekinthetjük czen- 
zurának, akkor czenzura nem is létezik.

Csak egy dologra nézve teszünk enged­
ményt, arra t. i. hogy a czenzurat nem a
szinházibizottsag, hanem 
aszinházi bizottsági t a- 
gokgyakorolták. Különben is — 
mint említettük — nincs is szükség erre a 
dieztinkczíóra.

Ez a nit czenzurás állapotunk szomorú, 
de igazi képe !

P.

Táviratok.
Bncsn kihallgatás.

Becs, febr. 11. (A «Debr.» ered. táv) 
Ö felsege febr. 9-én bucsu-kihallgatásnn fogadta 
Towert, az észak-amerikai Egyesült-Államok 
eddigi követét és átvette visszahívó levelét.

A francziaorsaigi események.
Pária, febr. 11. (A «Debr.» ered. táv.) 

Renauld-Morliére-nek, a revízió-bizottság elő­
adójának jelentését és a semmitőszéki vizsgalat 
anyagát ma kiosztották. A jelentés azzal az 
inditvanynyal végződik, hogy a kormány javas­
lata elvetendő, mert ez a javaslat olyan alkalmi 
törvény, a melynek előnyei kétségesek. Ép 
oly kétséges az is, mondja a jelentés, hogy ez 
a törvény megnyugtatna-e a közvéleményt. 
Ha a semmitőszék egyesült tanácsai újra meg­
indítanák a vizsgálatot, soká tartana, míg 
Ítélethozatalra kerülne a dolog és ezt az Ítéle­
tet még kevésbbé respektálnák, mint a büntető 
tanács ítéletet. Ha azonban nem indítanak uj 
vizsgálatot, azt fogják mondani, hogy az Ítélet­
nek, a melynek alapját eleve megdöntötték, 
legcsekelyrbb auktoritása sem lehet. A törvény- 
javaslat hátrányai kétségbevonhatatlanok, mert 
a javaslat sérti az államhatalmak megosztásá­

által emelt egyszerű kőgula őrzi halhatat­
lan emléköket.

Az emlék talajából és a korotnoki hon­
véd sirhalomból vett földet vitte 1894 marc, 
az eperjesi ag. ev. kollegiom jogakadémiai 
ifjúságának küldöttsége Magyarország halott­
jának — Kossuth Lajosnak budapesti sírjára 
és tette le azt a fenyő koszorút, amelyet a 
branyiszkói emlék mellett közvetlenül még 
akkor egész díszében fennállott, de azóta a 
birtokos szepesi káptalan vagy püspök által 
kegyeletlenül az utolsó fáig kipusztitott fenyő 
erdő ágaiból kötött . . . annas a dicsőülloek 
sírjára, kinek lelke vezette azt a magyar kor­
mányt, mely a branyiszkói hősök érdemét ama 
szép elismeréssel megtisztelte.

Arra a Branyiszkó ormán viharokkal 
daczoló egyszerű emlékkőre tette le a csata 
félszázados évforduló napján — 1899. febr 
6. — ismét az eperjesi kollé­
gium jogakadémiai lelkes ifjúsága örökzöld ko­
szorúját.

Amely Nemzet ifjúsága megbecsüli Ha­
zája dicső történetének hőseit : önmagát be­
csüli meg, mert fe költi a vén honfitársak 
édes tudatat, hogy ezek az ifjak hasonló 
viszonyok közt hasonló tettekre volnának 
képesek.

Az ifjúság a Haza jövőjének, biztosságá­
nak letéteményese.

Hazaiul .benső érzéssel üdvözöljük az 
eperjesi ág. ev. kollégium jogakadémiai lelkes 
ifjúságát!

nak elvét és megingatja az egész bírósági 
szervezetet, a mely lényeges eleme a politikai 
és társadalmi szervezetnek. Az iratcsomó leg­
jelentősebb irat u már a reggeli lapok közle­
ményeiből ismeretesek.

A Fnlöp szigetek.
Washington, febr. 11.(A «Debr.» ered.táv.) 

Néhány nappal ezelőtt Dewey tengernagy meg­
parancsolta, hogy fogjanak el egy hajót, a 
mely fegyvereket vitt s a melyet német seboo- 
nernak tartottak. Most azl jelenti a tengernagy, 
hogy ez a hajó egy amerikai alattvalóé.

Tentsch püspök emléké.
Nagy-Szeben, febr. 11. (A Debr. ered. táv.) 

Az érdélyrészi ág. hitv. ev. egyház országos 
konzisztoriuma augusztus második felére tűzte 
ki Teutsch püspök nagy-szebeni emlékének 
leleplezését. Ugyanekkorra hívták össze az 
országos egyházgyülést.

A horvátországi szerbek panaszai.
Zágráb, febr. 11. (»Debr.« er, táv.) A 

szerb vgybázkongresszus képviselőinek tegnapi 
értekezletén a rne'yet Zivkovics báró hívott 
össze 12 szabadelvű és 28 radiká is képviselő 
volt jelen. Az értekezlet elhatározta, hogy 
feliratot ioléz a koronához és emlékiratot 
terjeszt az uj kormány elé. A két iratban 
elpanaszolják mindazokat a sérelmeket, a 
melyek a szerb egyház autonómiáját 25 év 
óta állítólag érték, azonkívül ismétlik azt a 
kérésüket, hogy a kongresszus mielőbb ösz- 
szehivassék.

Arról a szándékról, hogy a szerb klu­
bot is megkeresik az akczió támogatása iránt, 
lemondtak.

Az örökbékére matató tény.
Berlin, febr. 11. »Debr.« ered. táv. A 

birodalomgyüles költségvetési bizottsága 11 
szavazattal 10 ellenében megszavazta a tü­
zérségnek 69 tarack-üteggel való szaporítását.

Zsidónldözée Algírban.
Pária, feb. 10. A Havas-ügynökségnek 

jelentik Algírból: Szetif környékén a kabilok 
között néhány nap óta szokatlan izgatottság 
mutatkozik. Tegnap az Onetszibeb és St.- 
Arnaud közötti ulon nagy verekedésre került 
a dolog. A kabilok »Le a zsidókkal« kiáltás­
sal megrohantak néhány kereskedőt, a kik 
közül többen, köztük bárom európai meg­
sebesült! A kabilok több zsidó boltot ki­
fosztottak.

André e.
Stockholm febr. 11. (A Debr. ered. táv.) 

Nathort sarkutazó felhívja a svéd népet, hogy 
adakozzék egy expedíció javára, amely 1899. 
év [nyarán Kelet-Gröolandba indul „ Andrée 
keresésére és tudományos kutatásra. — Az 
expedíció 25 személyből fog állni, akik között 
4 tudós lesz. Az utat 4 hónapra tervezik,költ­
sége körülbelól 70.000 kor. lesz.

HÍREK.

Farsangi naptár.
Február 11-én postások és távírda 

altisztek mulatsága a »Korona« vendéglő dísz­
termében.

Február 14. Jogász és tisztviselőkor 
jelmez estélye »Bika« diszlermében.

Február 18. Szedésversenynyel 
egybekötöil nyomdász bál a »Margit fürdő« 
táocztermében.

F elb r u á r 25. Az izr. jótékony nőegy­
let »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika« 
dísztermében.

F e b r u á r 25. Jogász tánczestély á 
»Margtl-fürdö« táneztermében.

* Istentiszteletek. A holnapi ev. ref. 
istentiszteletek alkalmává! egyházi beszédet 
tartanak a nagytemplomban: Bélteky Lajos s. 
lelkész, kőtemplomban : Dicsőt! József lelkész, 
ujtemplomban : K. Tóth Kálmán lelkész és 
az ispotály templomban : Mitrovica Gyu:a 
s, lelkész.

Az ágostai hitv. ev. templomban 10 
órakor Schindler Márton s. lelkész 
tart istentiszteletet.
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* Egyházkerület! tanácsbirói váluz
tás. Mennyire tisztelik a titkos ''
szavazást manapság áz ev. ref. 
mutatja a következő hir : A tiszántúli 
egyházkerületben most folyik a 
világi tanácsbirói tiszt betöltése felett a sz. 
vazas. Iti Debreczen környékén, Hajdú, Sza 
bölcs és Szatmár vármegyék területén Farkas 
Antal szatmári ügyvédi kamarai elniik a je. 
lölt, akit az egyházkerületi főjegyzői tiszt 
viselésében szerzett érdemeiért legelőször gr 
D e g e n f e 1 d dózsef főgondnok ajánlott 
az esperesi kar figyelmébe. A bihári, nagy. 
szalontui, békésbánáti egyházmegyék gyüleke­
zetei dr" Hajnal István Békés-vármegye főor­
vosat a koronás aranykereszt tulajdonosát 
akarják diadalra juttatni, ki szintén egyike 
a legjobb kálvinista világi uraknaki Tiszteljük 
mindezeket — megérdemlik ; de mindenekíelett 
követeljük a szabad és tiszta szavazást.

* A fővárosi lapok és a Nazarénusok.
A Nazarénusok betiltását illetőleg a fővárosi 
lapokban megjelent közleményekre vonatko« 
zólag az alábbi sorokat közöljük :

Nyilatkozat.
Pár nappal ezelőtt az összes fővárosi 

lapokat bejárta a* a feltűnő hir. bogy a deb- 
reczeni szinügyi bizottság a »Nazarénusok« 
ez. darabot vallás ellenes tendencziája miatt 
betiltotta. Én mint két fővárosi lapnak, a 
• Magyar-Újság«-nak és a »Nemzet«-nek deb­
reczeni tudósítója kötelességemnek tartom e 
tárgyban nyila'kozni, annál inkább, mert több 
oldalról az a vád ért, hogy a fővárosi lapo­
kat én alarmiroztam fel ezen hírrel.

Már hétfőn este értesültem a színházban, 
hogy a darabot nem Mezey rekedtsége miatt 
vették le a műsorról, hanem az igazgató a 
szinügyi bizottság több tagjainak óhajára 
vette le. Másnap d. e. ezt egy olyan egyén 
erősítette meg előttem, kinek szavahihetősé­
gében sem nekem, sem azoknak kik velem 
egyidejűleg hallották, okuk kételkedni nem 
volt. (Neveket az illető nem említett.)

E bír hallatára úgy a szerző, mint kol­
legáim közül többen (én nem) kérdést intéztek 
az igazgatóhoz, kik előtt Komjáthy oda nyilat­
kozott, hogy igenis a darabot le kellett vennie 
a műsorról, de mi okból, azt nem mondhatja 
meg. Különben a szinlaposztó is azzal hordta 
szét a szinlapokal, hogy a darabot betiltották. 
Az igazgatónak ezen burkolt, homályos kijelen­
tése úgy kollégáimban, mint bennem megerő­
sítették a fentebb jelzett műsorról való levétel 
már fentebb említett eredetét. A délelőtt folya­
mán már többektől hallottam a műsorról levé­
tel okát s mindegyiknek kijelentése megegye­
zett annak a szavahihető egyénnek a nyilat­
kozatával, kitől legelsőben hallottam az elma­
radt előadás okát. Erre én déli 12 órakor oly 
tartalmú sürgönyt küldtem a «Magyar Uj sági­
nak, (még a «Nemzet»-et sem értesítettem,) 
bogy az igazgató a szinügyi bizottság tagjainak 
<Sh»iÁr« vallás pIIpdpr 1 AndAnfiziáia miatt a
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*

óhajara vallás ellenes tendencziája miatt 
«Nazarénus» czimü darabot műsorról levette.

Én csupán ezt az egy lapot értesítettem, 
még pedig oly értelemben, mint ahogy azt 
fentebb emliiém, öt sor Közleményre terjedő 
sürgönyben.

A többi fővárosi lapnak egyértelmű 
közleményeiből sejthető, hogy 'azt kőnyomától 
utján szerezték meg. Én részemről, ha »* 
igazgató ur nem titkolódzik, á kérdezősködők- 
nek határozottan megmondja a műsorról való 
levétel okái, az esetben a jelzett sürgönyt 
sem küldöm fel.

Ennyit szükségesnek tartottam úgy * 
saját reputáczióra, mint az igazság érdekében 
a nyilvánosság előtt kijelenteni.

Debreczen, 1899. febr. 11.
L6w József 

a »D. E. belmtfokatársa. 
*

N y i 1 a t k o z a t
A »Nazarénusok« betiltásáról szóló és a 

fővárosi lapokban is megjelent közleményekre 
vonatkozólag, tekintetlel a városban elterjedt 
különféle verziókra, kötelességemnek tartom 
kijelenteni, hogy :
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-1899. február 11. DEBRECZEN.

A tudósítást, mint a Budapesti Távirati 
tlroda debreczeoi tudósítója én küldtem fel.de 
»Marásom jóhiszemű volt, mert az értesítést 
megbízható helyről kaptam és Komjáthy János 
színigazgató burkolt feleleteiből joggal köveí- 
keziettem, hogy a szinügyi bizottság tiltotta
ej a »Nazarénusok«-at.

A szinügyi bizottság tiltakozását tudó 
másul veszem, de erre nézve lapunk más he- 
Ivén teszem megjegyzésemet.

Debreczen, 1899, Február hó 11-én.
Farkas Mihály,

e »Debreczen« pol. lap. belmunkatársa.
* Vendégek távol Keletről. Tegnap 

este érdekes vendégei voliak Kemény János 
,Kis Pipa« ez. vendéglőjének. Messze Kelet­
ről, az ős Ninivéből számos viszontagságok 
„tan városunkba érkezett 4 vándor kedé­
lyesen pihente ott ki az ut fáradalmait. Min­
den ott lévő ember előtt első látásra fel 
tűntek a mi öltözeteinktől nagyon különböző 
ruházatuk által. Hosszú fekete kaítán volt 
rajtuk, derékon övvel. Szerencsére volt 
társaságban egy ember, aki meglehetős jártas 
Sággal bir az angol nyelvben s lg; tudóit ve­
lük beszélni. A kölcsönös beszélgetésből ki­
derült, hogy e jámbor vándorokat telette ma­
gasztos czél indította arra, hogy kezükbe ve­
gyék a vándorbotol. Ugyanis hazájukban fel­
állítandó ref. templom alapjára gyűjtenek. 
Ajánljuk a lakos-ag jóindulatába.

* A városi tanács katonai ós illetőségi 
ügyosztályánál a »Huugáiia épületből a város 
ház épületébe való költözése miatt 11-től 
14-ig bezárólag hivatalos órák tartatni nem 
fognak. Erről az érdekellek azzal értesítettnek 
■hopy 15-től kezdve nevezett ügyosztály hiva­
talos helysége a városház keresztépületében.
S hogy a hivatalos órák e naptól kezdve d. 
e. 9—12, d. u. 3—6-ig tartatnak.

* Uj lap Debreczenben. Pár nap múlva 
uj lap jelenik meg Debreczenben, A lap, mely 
kizárólag gazdasági ügyekkel foglalkozik — 
»Gazdasági Lapok« eztm latt a gazdasági 
egyesület hivatalos közlönye lesz. A lapot ifj. 
Sporzon Pál szerkeszti és fdmunkatársa Rácz 
Lajos lesz. A' gazdasági egyesület tagjainak 
a havonként kétszer megjelenő uj lapot 
gyen adják-

* Hírlapírók estélye. A hírlapírók 
színházi estélyének vegleges programmjät a 
rendező bizottság a következőleg állapítot­
ta meg:

1. Sajtó szabadság, tabló.
2. Prológ.
3. Egy ur, egy asszonyig. Vígjáték.
4. Szerecsen quartett She czimü bal­

lettből.
6. Kék asszony operett 2 felvonásának 

fináléja.
6. Három testőr vígjáték második 

vonása.
7. Zongoraszám.
8. A Gesák operettből a gésák 

tengerészek dala és táncra.
9. Táncz garott a „Piros czipő* 

lettből.
10. Rákóczy induló Rácz Karoly zenéje 

mellett éneklik az összes dalárdák.
Ennél fényesebb programmot lehetetlen 

összeállítani.
Minden egyes szám vonzó, mulattató és 

eredeti. És ha még hozzátesszük, hogy a ren­
dezőség lépéseket tett arra nézve, hogy az 
estélyen még a főváros egyik elsőrangú mü 
vésznője is szerepeljen a programmon, akkor 
oly élvezetes estére van kilátása a debreczeni 
közönségnek, mely örökke emlékezetében fog 
maradni.

A rendezőség lázas tevékenységgel végzi 
fárasztó feladatát. — A tegnapi 
gyűlésen elhatározták, hogy védnöknőket 
fognak választani, akiknek pártfogása mellett 
rendezik az estélyt. A védnöknőket holnap 
egy deputáczió szólítja fel tisztségök elfoga­
dására.

* ja» nőegyleti népkonyha Jav-ára e
héten következő adományok folytak be ; Deb­
reczen város 200 frt. Az ev. ref. felsőbb 
leányiskola növendékei: Papp Esztike 1 frt» 
Görömbei Piroska, Csapó Ilonka, b. Kemény 
Róza, Polgár Anna, Törők Róza, Török Juczi,

Fajzi Ju'ia, Oláh Etelka, 50—50 kr, Puky 
Rózsika. Nanássy Mariska 40—40 kr, Kará­
csony Ju'iska, Kálmán Margit, Ács Nagy 
Mariska. Szűcs Kamilla, Bogy« Gizella, 30—30 
kr, Po'gár Mxrgit (a), Gábor Mariska, 25—25 
kr, Szűcs Anna, Kovács Gizella, Adler Veronka, 
Kálmánczhey Emma, Ludány Mariska, Reichen- 
berger Etelka, Bugyi Irma, Polgár Margi1 (b), 
Lovass Erzsiké 20—20 kr, Kis Róza 15 kr, 
Kristóf Margit, Fejér Jolán, 10—10 kr. össze­
sen 10 frt 30 kr. Komoróczy Ferencz támdij 
5 frt, Kiss A.idrás tanító részben növendékei 
gyűjtése részben saját adománya 4 frt, Boczán 
Elemér 3 frt, Fürst Ödönné, Ungváry József 
és neje, Kolbenbayer Kálmánná 2—2 írt, Nagy 
Márton rendőr 50 kr, Károlyi Sándorné 2 
zsák krumpli, 6 liter paszuiy. — Egyúttal 
helyreigazításul közzé teszem, bogy az Ábra- 
hám Lászlóné 2 frt és Sámy Bélané 3 tál fánk 
adományai a Közvacsorai Kimutatásból téve­
dés folytan kimaradtak, Debreczen 1899 lebr. 
10. Szőcs Kálmán nőegyleti pénzt.

* Esküvő. Hegedűs Irme, állami tanító­
nő Dr. Hegedűs Pál ny. hajdúmegyei köror­
vos leánya, az egykor társadalmi köreinkben 
magas műveltségéről ünnepelt tagja, e hó 
9-en tartotta Fehértemplomon egybekelés! 
ünnepélyét Kande József m. kir. posta és 
távirda főnökkel. Habár a műveltség felülről 
lefelé épit mi régi tisztelői igaz szívből 
kívánjuk, hogy boldogsága szilárd alapra 
találjon.

* Köszönetnyilvánítás. A helybéli m. 
k. dohánygyári munkások állal folyó év és hó 
1-én a Margit-fürdó termében saját betegse- 
gélyzd egyletük javara rendezett műkedvelői 
előadás alkalmával felülGzetni szívesek voltak ; 
Szent Királyi Tivadar ur 5 frt, Debreczeni 
Lajos, Rosenberg Albert özv. és fia, Ga- 
nofszky Lajos urak 2—2 frt, Gaiger Emil ur 
1 frtoi. össsesen 12 frt. A jótékony czélra 
adományozott összegért hálás köszönetét nyíl 
vánitja. Debreczen, 1899 Febr. 9. - A ren- 
d

* Törvényszéki végtárgyalások. A jövő 
héten végtárgyalás alá kerülnek: febr. 13-án 
hétfőn: Steiner Mórné s társai csalárd bukás 
bünteitértj; febr. 15-én, szerdán: Nyári Lajos 
szándékos emberölésért, Gyökér József s társa 
lopás-büntettéert, özv. Molnár János csalás 
vétségéért; febr. 16-án, csü'örtókön. ifj. Lovász 
Imre s. t. sértésért, Potsai Antal lupáéért, ifj. 
Nagy János a. I. sértésért; febr. 17-én, pénte­
ken : Sóska Imréné s tarsa megvesztegetésen, 
Nagy József s. t. sértésért, Belényesi Sándorné 
s társa s. t. sértésért, Molnár Imre sikkasz­
tásért. Ugyanaznap Ítélethirdetések.

* Halálozás. Özv. Müller Józsefné, szül. 
Oroszkövy Paulina, ki 35 évi özvegysége alatt 
várással tartotta fenn magát, tegnap reggel 
84 éves korában bevégezte hosszú földi pályá- 
lyát. — Nem motorkál, nem zakatol többe kis 
kézi gépével senki házában: lemotolált. Egyet 
len kívánsága volt, hogy elhagyatott magányá' 
ban ne szenvedné sokáig beteg ágyában, ós a 
jó Isten meghallgatta a becsületes, munkás, 
istenfélő asszony kérését. Még e hó elsején 
végig járta jótevői házait, hol rendes havi 
segélyben részesítették; de az egyszer teme­
tésére gyűjtött, ha ugyan az egy havi alamizs­
nából kifutja. — Nyugodjék békével, ki annyit 
imádkozott jótevőiért! — Müller Károly ara­
nyozó, ki évekkel ez előtt Debreczenben lakott, 
édes anyját gyászolja az elhunytban. Temétése 
holnap délután lesz.

* Berzeviczy mint nem politika«.
A politika ha el nem zavarja szebb hivatásá­
tól az embert, megfelelőbb méltánylatra ta­
lál. Ax eperjesi Széchenyi-kör meleg távirati 
üdvözlési küldött alapítójának, nagyérdemű 
védnökének és tiszteleti tagjának, Dr. B é r­
se v i c z y Albert v. b. tanácsosnak abból 
az alkalomból, hogy őt a Kisfaludy Társaság 
ta -jává választották. Erre az üdvözletre a 
védnök Dr. Horváth Ödön jogkari dékánhoz 
a kör titkárához igy válaszolt:

»Fogadja és közölje kérem a Széchenyi 
körnek rólam megemlékezett többi tagjaival 
is legbensőbb köszönetemet a szívélyes üd­
vözletért, melylyel a Ktsfaludy Társaság tag- 
iává lett megválasztatásom alkalmából fölke­
restek ! Jól esik tudnom, hogy irodalmi mu

ködésem méltánylása ily nagy tekintélyű 
országos társulat részéről rokonszenves vissz­
hangot Keltett annak a lelkes egyletnek kö­
rében is, mely szelleuil munkásságomat mér 
pályám kezdetén annyi jóindulattal támogatta. 
Magamat továbbra is szives hajlamukba 
ajánlva, őszinte tisztelettel maradtam legkész­
ségesebb hivök Berzeviczy Albert.«

* A külön gyári betegpénztárok 
megszüntetése. A törvény ért Imeoen jogá­
ban áll az egyes gyári vállalatoknak munká­
saik részére külön betegpénztárt létesíteni s 
a főváros területén alakult is több ily pénztár 
melyek azonban czéljuknak nem mindenben 
felelnek meg. A munkások hozzájárulnak a 
pénztár fenntartásához, mely azonban akár­
hányszor nincs azon helyzetben, hogy a kellő 
segélyt nyújtsa a munkásuknak. Dániel Ernő 
kereskedelmi miniszter ezekből kifolyólag 
tervbe vette, hogy ezen gyári beteg-pénztára­
kat egyesíti a kerületi betegsegélyző pénztá­
rakkal. A miniszter most leiratot intézett az 
összes budapesti gyári betegsegélyző pénztá­
rakhoz, melyben főieg az illető pénztár mű­
ködése s vagyoni állapota iránt érdeklődik, 
A gyári betegpénziárak egyesítésével a mi­
niszter a munkásoknak már régi óhajat tel­
jesiti.

x Fortuna istennő különös szeszélyé­
nek köszönheti négy szegény ember, hogy 
boldog és gazdag le't. Az egyik Marko- 
v i c s Andreja törvényszéki kézbesítő Sera- 
jevoban, a másik E h n b o c h Miksa, ke- 
takötő segéd Szegeden, a harmadik G r é- 
c z Y Józzef körjegyző Böhönyén és a ne­
gyedik K r a 1 j e v Mik ós talusi nótárius 
Beskán, Horvátországban. Ez a négy szeren­
csés ember az Újságírók sorsjátékának egy- 
egv főnyereményei nyerték meg. Az említett 
sorsjáték utolsó húzása kedden február 21-én 
okvetlenül meg lesz tartva s ugyanekkor a 
100.000 káronás főnyeremény is kilesz sor­
solva. Miután valószínű, hogy az utolsó na­
pokban már sorsjegyeket ném igen lehet 
kapni, czelszerü, ba mindenki idő előtt vesz 
magának Újságíró sorsjegyet. K g y sors­
jegy ára egy korona.

x Uj találmány. Legjobb a Fáy féle rög 
lön finomító és szépítő arczkréme. Nem zsíros, 
Ártalmatlan 1 Higanyt nem tartalmaz. Debre­
czenben kap ató Dr. Ró'schnek V. Emil és 
Tamássy-fele gyógyszertárban, valamint a ké­
szítenél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél 
H.-Szoboszlón.

Színház.
Heti műsor.

Ma, Szombaton, február 11-én bérlet 
111. szám „C“ másodszor A költő álma.

Vasárnap, febr. 12-én két előadás : d. u. 
3 órakor : Az igmándi kia pap, népszínmű ; 
este 7 és fel órakor a Baba operetté.

Hétfőn, kedden es Szerdán Gyurkovioe 
leányok, Herczegh Ferencz bohózata.

Csütörtökön : Zsidónó opera.
Pénteken és Szombaton : Műkedvelők 

előadása.

•A bűnös«.
V o s s Richárd igazságügyi drámája, 

»A bűnös« csekély közönség előtt került feb 9. 
másodszor színre. Az a vigasztalan sötélaég, 
as a fénynélküli árnyék, melyből ez a darab 
alkotva van, nem hogy vonzaná, hanem úgy 
látszik, elriasztja a hallgatókat.

Hiszen talán még sem oly sivár az em­
beriség él<te, mint ahogy Voss leírja. A 
valódi bűnös jólétben él, hogy nyomorultul 
haljon, az ártatlan 20 évig szenved, hogy 
végre hazán gyilkossá legyen, noha tette a 
magyar büntetőjogi terminológia szerint csak 
erős felindulásban elkövetett emberölés, az 
esküdt bíróság pedig felmentené. Mártha, a 
jö feleség, még sem annyira jó, hogy össze 
ne adja magát egy nyomorulttal, Kramerrel ; 
s ez a Kramer oly végtelenül aljas, hogy 
még a képzelet is nehezen alkotja meg pár­
ját. Lehr Tamás leánya oly könnyelmű, sü- 
lyedésre hajló ós ipégis nemes-leikében ; 
Karoly, Lebr fia, ideális lélek, telve rut
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szenvedélyekkel ás gyűlölettel, melyek majd­
nem gyilkossá teszik.

Ez a darab meg van rakva hibával és 
komor árnyékokkal. És mégis — mennyi igaz­
ság van benne. Ritkán ítélnek el embert ár­
tatlanul, de m »is Ítélnek el. Nem kell a Lehr 
Tamás eseteig mennünk, nem kell külföldön 
kereskednünk ; itt van a mi Köteles Mihá­
lynak, ki éveken át szenvedett ártatlanul, 
cssládja elzüllött, vagyona elpusztult. A sár­
ból s napsugárból összegyúrt emberek vannak 
Mariba, Julcsii és Károly szerepében meg­
testesítve.

Aljas, teljesen megromlott emberek is 
akadnak, mint pl. Schmidt Vilmos és Kra­
mer. De mért kell mindennek egy darab­
ban összejönni ? Mért kell minden szeren­
csétlenségnek és mindé.í veteknek »estétől 
reggelig« amint a szinlap mondja — le­
folynia ? A »Bűnös« szerzője nem lát ex 
elitben egy pillanatig tartó derűt s ez nem 
igaz; azért nem fogadja el a közönség a da • 
ratját, bármennyi igazság legyen összehal­
mozva benne külön-külön.

A mai előadás messze fölötte állt a 
tegnapinak, sót határozottan művészinek mond­
ható. Komjáthy Lehr Tamása igaz és mély 
alakítás volt, egyszerűen, termes/eiesen és 
épp ezért szívhez szólólag játszott. F. Csiga- 
ház y E'el ez esti szerepléséről nem ke­
vesebb jót mondhatunk. Keresetlen és mégis 
szívhez szóló művészete az »Örült-e vagy 
szent“-beli remek alakítására emlékeztetett- 
Szabó Irma egyéniségének összes baját 
és erejet vitte harcba s igy tette érthetlennek 
látszó szerepét érthetővé ; T a n a y szép 
játéka nyílt színen is méltó tapsot aratott, 
holott neki is egy ellenmondásokból ál ó ala­
kot kellett valószínűvé tennie. B a r t h a 
rövid szerepét nagy tökéletességgel adta s 
teljes dicséretünket érdemli, noha meztelen 
melle ma még nálunk szokatlan verizmus. 
F e n y é r I Kramerje igazi mintaszerű 
alakítás. SzacsvayésOdrya szo­
kott gonddal játszottak. Szóval ez előadás 
tolyan volt, hogyha a darab még oly rósz 
enne is, érdeme.«, színészeink játékáért meg 
nézni. a—a.

A költő álma.
Opera 8 felvonásba». Irta és zenéjét szarzette j Án­

gyai Armand.
Magyar embernek operája került tegnap 

este bemutatóra. Angyal Armand név-* nem 
ismeretlen a zeneköltészet terén. Szerzett mar 
apró-c-eprő dolgokat, amelyek elégge sikerül­
tek, s a zene világ figyelmét felkeltették, szer­
zőjük iránt.

Úgy latszik ezek a sikerek buzdították 
arra, hogy megpróbálkozzék valami nagyobb 
alkotással és megirla a »Költő álmát«. Angyal 
Ármánd tehetséges ember és hogy operája 
nem ért el kellő sikert az inkább annak tu­
lajdonítható, hogy azon iskola hive, amelyet 
mi nem acceptálunk. Operája teljesen Vagner 
stílusban van Írva. Egy-ket szám kivételéve 
nincs benne semmi melódia. Mar az ouvertür 
is monoton, banálisán üres muzsika, minden 
színezés, festés nélkü1.

A zenevei nem tudja kifejezni a színpa­
don történteket es nála is, mint Wagnernél, 
a luvó hangszeiek dominálnak.

Az első felvonás kiemelkedő részé Ka­
rács szólója (Mily adomány) a többi zenesza- 
mok nem sokat érnek.

A második felvonásban értékesebb ének­
számok vannak é* a zenében is emelkedést 
észlelünk.

Az opera szövege nagyon egyszerű és 
naiv. A ködőnek választania kell lantja és 
kedvese közöli.

A költő a lantot választja, kedvese meg­
hal 6 pedig a költészet Nemtőjénel keres vi­
gasztalást.

Az operában legtöbbet ér a hangszerelés, 
a mely mesteri kézre vall.

Mindent egybevetve a legőszintébben ki­
jelentjük, hogy Angyal Armandnak ez áz 

nem sikerült, de érős a reményünk, 
valamikor még nagyot is fog tudni al-

A szereplők dicséretre méltó buzgalmat 
és igyekezetei fejtettek ki, hogy az operát 
sikerre vezessek. Nem ő rejiuk inul*, hogy a 
siker elmaradt.

Leopold Francziska (Auróra) a 
rendkívüli nehéz énekszá nokat, A briliáns 
koloraturával adta elő. Kapott is nyílt szi nen 
őszinte tapsokat, meg egy szép virág csokrot, 
melyet a zenekarból nyújtottak fel.

Karács kitünően volt diszponálva és 
csengő tenorral énekeli.

A női kar azonban nem valami lelki­
ismeretesen végezte feladatát, mert nagyon 
soks/or jött összeütközésbe a zenekarral.

Elismerést ferdéméi V i n c z e karmester, 
a ki az operát betanította és biztos kézzel 
dirigált.

Felvonások vegén a szereplőkkel együtt 
kihívlak a szerzőt is, ki egy gyönyörű babér 
koszorút kapott.

Érdekesnek 'ártjuk felemlíteni, hogy az 
előadás kezdetén aiig volt 15 ember a szín­
házban, mikorra pedig a függöny először 
legördült, a színház zsúfolásig megtelt. Hony 
sóit qui mai y pense.

f. m.

Eladó
a SimonfTy-u'cza elején EGY

LAKÓHÁZ . . . 16000 frt.
3 cat. hold ONDÖDI FÖLD 1000 frt. 
az. Arany János-utczában EGY

lakóház . . . 1:000 frt.
a Lorántffy (Oláh)-utczában

EGY LAKÓHÁZ . . 4000 frt.
a Késes-utczában EGY LA­

KÓHÁZ .... 4500 Irt.
10 cal. h ld MAJORSÁGI ÁT- 

KOS FÖLD . . . 3000 frt.
EGY HIZLALÓ TELEP 6 cat.

hold területtel . . 6000 frl.
50 cat. hold KASZÁLLÓ A 

CSERÉN . . . 5000 fit.
5 V, cat. hold ONDÓDI FÖLD 900 frt. 
968 D-öl SZÁNTÓFÖLD AZ 

UJOSZTÁSON . 200 frt.
továbbá 40 cat. hold SZÁNTÓ

NÁDUDVARON . . 8000 frl.
vételárban.

Bővebb értesítést nyujl, napoi ta d. 
e. 8—9 óráig

Dp. Freund Jenő
ügyvéd

Piacz-utcza 70 szám.

törlesztéses
kölcsönt ajánl:

:ra és
Balogh Ede

DoToieczerx
Piacz u. 64. sz. a.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszeréi. 
kirchenben., Alaó-Aueztria, az autirC
tikuf* éa antiarthitikua vértisztitó ti 
feltalálójának. Köazvény éa rheumatic 

elleni vertiaztitó.
Ha itt a nyilvánosság elé lépek, azért tört 

mivel első sorban kötelességemnek tartom Wl 
helm gyógyszerész urnák Neunkirchenben sjf 
Maiért, melyet vértiszlitó teája által kínzó rhe 
tizmus szenvedéseimben teljesített, köszönet« 
kifejezni és aztán, hogy másokat is, kik ezenirfo 
betegségbe esnek, eme kitűnő teára figyelmeztes- 
A kínzó fájdalmakat, melyeket minden idgViyy 
tásnál az összes tagjaimban szenvedtem „s emelj 
semmiféle gyógyszer, sem a Badeni kénfürdök i 
gyógyítani nem tudott — nem vagyok képes le. 
Álmatlanul hánykolódtam ágyamban, étvágyam szí 
látomást elmúlt, kinézésem egészen elhomályosult] 
egész testőröm elfogyott. A fenti tea 4 heti U 
nálata után fájdalmaimtól teljesen megszabadulj 
nemcsak és még most is, miután már ti hét óta 
iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm js L 
javult. Erős a meggyőződésem, hogy mindenki,] 
hasonló bántál máknál ezen teánál keresi meneftj 
annak feltalálóját, Wilhelm Ferencz u.at, 
mint én, áldani fogja.

Kitűnő tisztelettel
Buíschin-Síreitfeld .

alezredes neje.
Kapható minden gyógyszertárban.

Köszönetnyilvánítás.
Ö Fensége Salvator Lipót főherczeg tdvt 

mesteri hivatala
Általános Asbestáru-gyár.

Ö császári és királyi Feniége Salvator Lipót ] 
czeg rendkívül meg ven elégedve a« asbesttalppil be 
cz'pőkkel. ö Fensége hosszabb gyalog kiránduláson has:ní 
e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy e1. mi 
más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vidiacrip] 
hogy annak a mintájára Készítsenek másikat ukltal 
béléssel, ugyanannál a c ipésznél s aztán küldjék ide,

Hiaaettk, hogy e vadéi oilptik ép oly jók 1 
és ép oly megfelelők, a mint megfelelők • 
»■aloneslpők.
Zágráb, 1898. Julius hó 8-án. KRAHL, huszárkapitány

Ma yarország volt miniszterelnöke, a közigaip 
bíróság elnöke, a következőket írja :

Tisztelt Doktor ur!
Az ashesibetélü c-ipők kitünőeknek bizonyultak, i 

lárdan és puhán járok ; megszűnt minden Iá' fájásom, 
hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további ortoi 
nem igényel.

Szives tanácsát köszöni 
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hire

WEKERLE

Nincs többé lábfájás!
Óvjuk lábainkat hidegtől, net
ségtöl es meghűléstől.
Sem tyúkszem, sem izzadóa láb. aemM
keményedes,8emlabdaganat sem lal
Rövid idei viselés után megkönayebl 

_____ járása unnak, ki czipőjét dr. Htigyee 
as egész világon siab?dalmasott anbei ttalpM# 
látja el.

Kettösvastagsága I frt 20 kr., egyszerű 60 ti- 
homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az ashes ttalpbélés kitűnőségét legjobban bizony» 
hogy a os. és kir. kö*ös hadseregnek és s *• * 
honvédségnek eddig 22 500 pár ssálllttatott.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz 
beküldése mellett. Felvilágosítások, prospeefusok és kör 
netnyilvánitások ingyen.

Vlesonteladóknak megfelelő árengedmény-

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG |
BUDAPEST.

Pénzkölcsönök
földbirtokra és házukra 4—4’/, %-os kamatra 
egészen 65 évig teriedhető törlesztésre, vala­
mint előnye« váltókölcefinök is mindenhová 
adatnak és fenalló drága kölcsönök olcsóbbra 
átváltoztatnak. Tudakozódások Bankegye -
sűletí képvisel őséghez Budapesten, Voi- 
maniczky ntcza 59 sz. a czitnzendők. Sorsje­
gyek és értékpapírok 2—3 évi részletfize­

tésre eladatnak.
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Pályázati hirdetmény,
A debreczení m. kir. gazdasági tan­

intézet pallagi gazdaságában az 1899-iki 
év április hó elsején megürebedő élei- 
mezői vállalatra.

A szerződés feltételeiről a debreczení 
kir. gazdasági tanintézet igazgatósága 

nyújt bővebb relvilágosit ist minden nap 
d. e. 10—12-ig.

A bélyeggel felszerelt pályázati aján­
latok 1899. év február hó 22-ig alulírott 
igazgatósághoz benyújtandók.

A debreczení m. kir. gazdasági 
tanintézet igazgatósága.

1 j«j9 február 11. DEBRKCZEN.

Mily elkerülhetlenül szükséges 
a szóllő permetezések 

az elmúlt évadban bizonyult be, midőn 
csakis a permetezett szellők > em mentek 

tönkre.
Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult

Mayfarth Ph. és Tarsa
szabadalmazott

önműködő "ÄB
„Sypäenia“
szőllővessző és növény- 

permetevője
mely az oldatott szivat­
tyúzás nélkül önműködően.
n növényikre permetezi 
Ezen permetezőkből már

sok ezer van használatban, és számos di­
csérő bizonyítvány mutatja koünö voltat 

valamennyi egyéb rendszerrel szemben. 
Ábra és leírás rendelkezésre áll

MAYFART Ph. és Társánál
mezőgazdasági gépgyárak, különl gasségi 
gyár borsajtók és gyümölcs-énékesitési gé­

pek részére
Bóca, II/l, Taborstrasse 76 •*.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen 
Képviselők és ismételadók kívánatosak.

I
Már 35 év ÓU az udvari Utáilókban éi a 
nagyobb katonai és polgári »»tfcnökbMi
erősítésül nagyo .h társadalmak * ‘*
erők visszaszerzésére fárasztó menetek 
után az idegek merevsége s nyilalások eee 
leiben, tralnirozásnál a lovat rendkívüli 

munkabírásra teszi képessé
Főraktár 1.

Kwizda Ferencz Janos
cs. és kir. osztrák-magyar, román kir. és bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.
Kerületi gyógyszerész Korneuburgban, 

Bécs mellett.

Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vö­
rös és feketenyomás sárga 

papíron) van elzárva.

ProíocoHirterk 
msdtlussslriifery

Eddig felülmúlhatatlan I
Maager Vilmos^féle

Valódi, tisztított

májolaj
törvényileg védett comugolásban f

MAAGER VILMOSTÓL
BECSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen ajanltatik es rendeltetik mindama eseteknél, melyek­
nél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell- 
és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását a 
nedvek javítását, valamint álalában a vér tisztítását 
el akarja érni.— Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gyári raktárban Bécsben, IH|3. kér., Henmarkt 3 valammt 
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRBCZENBBN : Tóth Béla, Mihalovits István, 
dr. Róthschnek V. Emil gyógyszerés/.ek, Ripkl József 
Zelmos, Csanak József kereskedő uraknál.
Föraktarés főelárusitás az osztrák-magyar monarchia fészere

T7"Ilxxxos, Bécs.
III/3, Heumarkt 3.

Utánzások törvényileg üldöztetnek.

Homoki szőlőtelepitőknek igen fontos.

... . s mo,t már az országon kívül is elterjedt aI A ozée 17 év Óta all lenn hire, amenynyiben ma már sok ne“'e»4é?jado»czLJrIanó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgar . évenként 4600— 6VOO rendelonet küld

I szőlőtelepitőknek kincses
sen homoktalajon létesült s így az főként a Kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint azsen nőm ^ min, tudva van, a homoktalajbo kikeruii^a fekvésnél mindig bizto-

I liaZa agyagos, kövecses talajban, nem.^ . i, ^nlerakodásu vagy túlságosan kövéritett talajban 
Lakban ered meg és fejlődik, min az mely agyagos ^•““ökuvácshási hírneves telepéről valók.
AUitUtik elő. A gyümölcsfajok boldogult ^ tis.lbarMi.k,

|a,v BkfMd«r*W, valamlot törpe e.e»e dU 4g eperbSl Az 1—2-3-4 éves, gazuag
Ikajimin-lieraosk, oseresanye. meegy, » * cr5ss0g0 szerint tő krtól 40 krig. A 4—b éves
Lyókerü, fajhiteles, »8«" Iß &0 kr Nagybani vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képe-
ligen erős koronás sorfák db a 46-60 V. «agy a 4 éye, selejtezőit minőségit csemeték is
lz*k. Feutirt gyümölcsfáikból táblaúrité. folytan „«körzetüknél fogva főként nagyban,
1 kanhatók, erősség szerint minőségű csemeték vadoncza, is bármely

telepítésekhez olcsóságuk folytán '6®“ aJ fLiUrt czégnél. A gazdag gyükérzetü vadonezok 1000-e azok 
számban és vételnél 6-V iWo engedmény. - Levél-czim :
erőssége szerint 6 frt »0 krioi B ,

UNGHVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája, Gzegleden.
I \ Tessék Árjegyzéket kérni i ! ,

-:,v
; '■;'%$$&. 7-1 I
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1899. febru,debkeczen

sohasem
létezett

lehet az Újságíró-sorsjegyek utolsó húzásánál, mely100.000 Keddenfebruár 21-énfog okvetlenül megtartatni,
koronát egy koronával nyerni

jén ni
latosa
állásp
lomm
kesztc
fogva
ról-sz
hisszi
ur ne
nünk
s mi
védel
kinek
recze

100.000 korona, 10.000
Egy sorsjegy ara orsjegyek kaphatók: az összes bankokban, váltóházak, 

ban, dohány tőzsdékben és ezen lap kiadóhivatalában.egy korona

Serravalló-China boraSzenes Ede szállodája
vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tantr 
Dr. Dräsche tanár, udv, tan. lovag. Dr. Krafl-Bbint tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Ncnsser ti- 
nár, Dr. Schanta tanár, Dr Weinlechner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknaki)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894,
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem:

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894.. Amsterdam 1894., 
Berlin 1895., Piri« 1895, Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
kitűnő ize miatt különösen

a »Magyar királyhoz«
BUDAPEST, Doroltya-utcza 2. sz.

Gízella-tér sarok.
Elsőrendű szálloda, 1897. november 

óta birtokomban van s személyes veze­
tésem alatt áll. A szálloda mely az újkor 
minden igényeinek megfelelően teljesen 
újonnan és kényelmesen be van 
rendezve csakis magas és világos szo­
bákkal, sok kényelmes és előkelő családi 
appartementkal, társalgó és irótermekkel 
bír, és mindenütt villanyvilágítással van 
ellátva, figyelmes szolgálat mellett olcsó 
árak. Szobák 1 frtlól feljebb. Kitűnő 
konyha, pilseni és dreher-féle sör. 
Kényelmességénél fogva hosszabb tartóz­
kodásra igen ajánlatos

Kiváló tisztelettel
SZENES EDE

tulajdonos.

orsz
fog\
vett
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gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. */» literei 
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kaphat 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta t.ott 1848.

Farm acuSm havai

Legfinomabb
BICHTER-féle HORGONT-PAIN-EXPELLER harczi kanári énekesekLinimentum Gap siet compos.

Esen hírneves háziszer ellentállt az id5 megpróbálásának, mert mAr több mint 30 ív 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalnirtatlk köszvénynél, csíznél, tsg- 
azaggatáznál és meghűléseknél és az orvosok Által bedörzaöléeekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Ezpeller," gyakorta Horgony-Tinim ént elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hsr.em Igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem [Tp == 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden g Q 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Tűrök József gyógyszerésznél ff \’ 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mórt több ki- Ifi I j 
sebbértékü utánzat van forgalomban. KI nem akar megkároeodnl, az minden | fii 
egyes«üveget „Horgony“ védjegy éa Rich tor ozégjogyzós nélkül mint nem va- li

tevelés, a legszebb éneklési tehetséggel 
20 márkáért utánvétel és próba idd 

mellett. Catalogus ingyen.

W. HEERING. St. Andreasberg

eladok 8

RICHTER y. AJ), ée TgA, 0»ász, és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thuringia).
' (Harz) 427. Hannover provinczien

Nyoma tolt HoiUnann és Kronovilz könyvnyomdájában Debreczen. a tőuostaval szemben
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